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ПРОБЛЕМИ НАВЧАННЯ УЧНІВ З ОСОБЛИВИМИ 

ПОТРЕБАМИ 

 

Одним із стратегічних завдань, окреслених у Державній національній 

програмі «Освіта», є створення умов для формування творчої особистості. 

Сьогодні актуалізується проблема виховання нової генерації педагогічних 

кадрів, розробки комплексу теоретичних і методичних основ щодо 

забезпечення підготовки педагога. В останні роки в Україні значно зріс 

інтерес до спільного навчання дітей з різними потребами в єдиному 

освітньому середовищі. Отже, постає проблема підготовки сучасного 

педагога, який би міг ефективно вчити дітей із особливими потребами. 
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На державному рівні приймаються положення та законодавчі акти, що 

забезпечують і гарантують отримання якісної освіти учнями з особливостями 

психофізичного розвитку в масових школах за місцем проживання, 

створення умов для реалізації їх творчого потенціалу та розвитку 

індивідуальних здібностей. Пройшовши складний шлях від принизливого для 

всіх осіб із порушеннями психофізичного розвитку стану «непотрібних» для 

суспільства людей, через сегрегацію та інтеграцію, ідея інклюзивного 

навчання, що полягає в доступності освіти для всіх без винятку дітей з 

різними потребами, поступово впроваджується в багатьох масових шкіл, міст 

і районів нашої країни, визначаючи цей напрямок, як найбільш прогресивний 

в освітній політиці держави. 

За даними ООН, від 10 до 15 відсотків населення будь-якої країни є 

інвалідами тією чи іншою мірою. Вони являють собою найчисленнішу групу 

меншин і комфорт цих людей наша спільна проблема. В Україні близько 3 

мільйонів осіб мають статус інвалідів, з них 151 тисяча – діти. Більшість  з 

цих дітей навчаються в школах, мають гарні оцінки і мріють чудово 

закінчити школу. На жаль, слід констатувати той факт, що в Україні ще не 

створені комфортні умови щодо організації та функціонування інклюзивного 

освітнього процесу, який би склав конкуренції західним зразкам. Постає 

питання, яким чином можна покращити інклюзивну освіту в Україні. 

У Наказі Міністерства освіти і науки України від 01.10.2010 № 912 

«Про затвердження Концепції розвитку інклюзивного навчання» зазначено, 

що «успішне запровадження інклюзивного навчання дітей з особливими 

потребами, потребує вирішення завдань на державному рівні, а саме: 

формування нової філософії державної політики щодо дітей з особливими 

освітніми потребами, удосконалення нормативно-правової бази у 

відповідності до міжнародних договорів у сфері прав людини, реалізації та 

поширення моделі інклюзивного навчання дітей у дошкільних та 

загальноосвітніх навчальних закладах» [1]. 
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Завдяки створенню інклюзивного освітнього простору, діти, чиї 

особливі потреби виходять за межи загальноприйнятої норми, мають 

можливість не тільки отримати гідну освіту, а й відчути себе повноцінними 

членами шкільного колективу, а згодом стати повноправними громадянами 

своєї країни, що мають однакові для всіх права і обов'язки незалежно від 

своїх можливостей. 

Варто зазначити, що інклюзія та інтеграція, будучи провідними 

тенденціями сучасного етапу розвитку системи освіти, не є тотожними 

поняттями. 

Мета інтеграції в освіті – залучити дітей з різними можливостями у вже 

сформоване шкільне життя і шкільну структуру, допомогти вписатися у вже 

існуючу модель навчання. При цьому успішність інтегрованого навчання 

визначається, головним чином, готовністю дитини до навчання в умовах 

освітньої школи, тобто наявністю в неї відповідного віковій нормі або 

близького до неї рівня психофізичного і мовного розвитку, що дозволяє 

дитині опанувати загальноосвітній стандарт у строки, передбачені для дітей, 

що нормально розвиваються. Вважається, що при інтегративній моделі 

навчання дитина повинна оволодіти програмою загальноосвітньої школи, 

прийняти існуючі норми, дотримуватися їх і бути рівною з усіма. 

«Інклюзивна освіта – це система освітніх послуг, що ґрунтується на 

принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права здобувати її 

за місцем проживання, що передбачає навчання дитини з особливими 

освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу» [2]. 

Інтегрування дітей з особливими потребами в системі освіти ставить 

перед педагогами не тільки виховні та навчальні, але й і корекційні задачі. 

Розглянемо основні категорії дітей з особливими освітніми потребами. 

Найбільшою групою, яка входить до поняття «діти з особливими освітніми 

потребами» є діти з особливостями (порушеннями) психофізичного розвитку. 

Діти з особливостями (порушеннями) психофізичного розвитку мають 

відхилення від нормального фізичного чи психічного розвитку, зумовлені 
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вродженими чи набутими розладами. Залежно від типу порушення 

виокремлюють такі категорії дітей: з мовленнєвими порушеннями; з 

порушеннями слуху (глухі, оглухлі, зі зниженим слухом); з порушеннями 

зору (сліпі, осліплі, зі зниженим зором); з порушеннями інтелекту (із 

затримкою психічного розвитку, розумово відсталі); з порушеннями опорно-

рухового апарату; зі складною структурою порушень (розумово відсталі сліпі 

чи глухі; сліпоглухонімі та ін.); з гіперактивністю з порушенням уваги; з 

раннім дитячим аутизмом [3].  

Причини відставання у розвитку можуть бути різні: спадковість, 

екологія, соціальні причини, пов’язані з несприятливими умовами виховання. 

Але кожен педагог повинен розуміти загальні принципи і правила 

корекційної роботи: 1. Індивідуальний підхід до кожного учня. 2. Запобігання 

стомленню учнів, використовуючи для цього різноманітні засоби 

(чергування розумової та практичної діяльності, подання матеріалу 

невеликими порціями, використання цікавого та кольорового дидактичного 

матеріалу, засобів наочності). 3. Використання методів, що активізують 

пізнавальну діяльність учнів, що розвивають їх усне та письмове мовлення та 

формують необхідні навчальні навички. 4. Вияв педагогічного такту. 

Постійне заохочення за найменші успіхи, своєчасна та тактична допомога 

кожній дитині, розвиток віри у власні сили та можливості. 

Ефективними прийомами корекційного впливу на емоційну та 

пізнавальну сферу дітей з відхиленнями у розвитку є: ігрові ситуації; 

дидактичні ігри, пов’язані з пошуком видових та родових ознак предметів; 

ігрові тренінги, що сприяють розвитку вміння спілкуватися з іншими. 

На думку Заярнюк О.В. усі можливі важелі впливу на активізацію 

розвитку інклюзивної освіти в Україні можна об’єднати у 3 групи, а саме на  

макрорівні: 

1. Внесення змін до законів України «Про освіту», «Про дошкільну 

освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту». 
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2. Розвиток системи підготовки кадрів для роботи з дітьми з 

обмеженими можливостями.  

3. Культивування в суспільстві позитивної думки стосовно 

інклюзивної освіти шляхом залучення до цієї справи засобів масової 

інформації.  

4. Розвиток безбар’єрної соціальної інфраструктури.  

5. Включення курсу з практики впровадження інклюзивної освіти в 

Україні до програми підвищення кваліфікації вчителів.  

6. Скорочення чисельності дітей у класах, де є діти з особливими 

потребами. 

На мезорівні: використання соціально-психологічних стимулів для 

педагогів та керівників навчальних закладів, які успішно проваджують 

інклюзивну освіту; проведення психологічних тренінгів для вчителів для 

зменшення рівня побоювань та неприйняття змін у освітніх закладах, які 

будуть пов’язані з впровадженням інклюзії. На мікрорівні: застосування 

новітніх технологій навчання для дітей з особливими потребами; 

інформування колективу навчального закладу про успіхи його працівників у 

процесі впровадження інклюзивної освіти. [4, с.192]. 

Отже, інклюзія та інтеграція, являючись провідними тенденціями 

сучасного етапу розвитку системи освіти, не повинні підміняти собою 

систему в цілому. Таким чином, кожна дитина незалежно від своїх 

особливостей – фізичних, інтелектуальних, соціальних, емоційних чи 

мовних, повинна мати можливість реалізувати своє право на навчання в будь-

якому типі освітнього закладу і отримати при цьому гідну та якісну освіту. 
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